

# 一把关刀、一块墓碑， 情牵三岛关圣神缘 (一)



东山铜陵关帝庙大殿。

### 摘要

作为中国五大关庙之一的福建东山铜陵关帝庙是中国大陆关帝信仰向外分香的重要祖庙。

印度尼西亚廖内群岛省丹绒檳榔市小坡新桥路的武圣庙，就是中国福建东山的关帝庙的分香庙。大约100多年前，建庙人李古安从东山带来三尊关圣、关平、周仓神像和乩童林云南，途经新加坡到丹绒檳榔建立武圣庙；建庙的地点就是诏安、东山人聚居的新桥路。由于东山在清朝属于诏安县，因此对于移居海外的东山人而言，统称诏安人。

当时聚居在新桥路的诏安、东山人主要是以近海捕鱼为生。因此，新桥路武圣庙作为地缘性和业缘性的庙宇，也是丹绒檳榔诏安、东山社群的信仰中心。新桥路两旁的住家大门张贴着“铜山宫”字样的门符，这门符的印板是从新加坡的铜山宫引入的。

武圣庙藏有一把志年“光绪癸卯年”的纯铜关刀，是由石

叻弟子林德盛敬赠。光绪癸卯年是1903年，石叻是新加坡的古称。新桥路东山人从福建东山到丹绒檳榔是以新加坡作为中途站，当时新加坡与丹绒檳榔之间海上交通和贸易往来频繁，以致有新加坡的信徒在武圣庙建庙之初敬赠关刀建庙人李古安在东山家乡是东山岛五都，距离东山关帝庙约半小时车程。他于1959年在丹绒檳榔过世，墓碑用的是他的原名“濱萬李公”。在有东山组织义兴会后逃至新加坡，再赴丹绒檳榔的背景下，引起与天地会、兴会的联想。“濱”是天地会特有“加”字，“萬”与万云龙可能有关联。

一把关刀、一张印符和一块墓碑，道尽三岛：东山、新加坡和丹绒檳榔关帝信仰的神缘。

东山铜陵关帝庙与关祖信仰东山铜陵关帝庙与山西运城（解州）关帝庙、河南洛阳关林、湖北当阳关陵和荆州关帝庙并称五大关庙。东山关帝庙位于东山铜陵镇

东边的岵嵎山下。原称铜山关帝庙，依山而筑，濒临大海，气势磅礴。东山关帝庙是许多分香台湾、东南亚国家的关帝庙的祖庙。

东山关帝庙建于明朝洪武二十年(1387年)，《鼎建铜城关王庙记》：铜城东，天尊堂之右，有祠一所，汉关羽云长之宫也。……国朝洪武二十年(1387年)城铜山，以防倭寇，刻像祀之，以护官兵，官兵赖之。后宫使往来之络绎，与夫祈者、赛者、问吉凶者，须臾聚可数十人，而不能以容，人咸病其隘。

亦有喜施者，欲辟之，又以工程浩大，艰于济。正德岁(1508年)正月，云霄吴公子约避寇于铜，同铜善士黄公宗等九人，募众资财崇建之。遂卜旧祠右之空地，是年五月初七日辛卯，土木兴建，阅至壬申年(1512年)二月初二日丁丑落成。庙之地势，龙盘虎踞，水秀山明；庙之壮观，翠飞鸟革，矢棘歧翼；庙之定制，纵袤百二十尺，横广十一尺；庙之规模，王宫巍巍；廊腰幔回，阶级峻绝，中肃阊门，外高华表，傍则僧舍翼然，昔日之旧矣。

东山经历清朝康熙三年(1664年)迁界到康熙十九年(1680年)复界，东山关帝庙因“迁界”而被

毁，神像金身被护奉云霄。后由大陆和尚在原址上构屋安置神像。福建援剿总兵黄镐于康熙十九年(1680)年进行重建，康熙二十年(1681年)完成。当年所立《大都督鼎翁黄公兴庙惠民功德碑记》：……铜之圣帝于甲辰春，因迁，驻蹕云阳，殿宇遂废。越甲寅秋，住僧大陆构数椽于铜旧殿门庑间以安神像。公顶谒之下，见寝殿未建，观瞻不肃，遂大发善心，捐俸二百二十金。

同镇标功加署都督同知管中营游击事黄公讳瑞、镇标左营功加左都督加三等管右营游击事陈公讳成，各捐俸三十金。功加署都督同知管中营中军守备事林公讳成捐俸二十金，功加左都督管右营中军守备事方公讳冰捐俸十金，暨铜内信官及铜善信各输金布地，仍故址而重兴之。僧大陆董其徒鸠工于庚申年(1680年)子月朔

日，落成于辛酉年(1681年)四月朔后八日。其栋宇晕革，金碧荧煌，较之旧殿，犹增赫奕，为大檀越主，则公之树德于神者又何如也？

其后，又有多次重修。庙内立有石碑刻录捐献者。计有：立碑年代不详的《重修武庙记》4，立碑于光绪二年(1876年)的《重修武庙碑记》5记录同治九年兴工的捐收及付出工料条目，立碑于民国九年(1920年)的《重修武庙碑记》6，记录光绪戊申年兴工捐题芳名。其中，同治九年的重修(1508年)关帝庙建庙以来，规模最大、历史最长的一次全面重修7。从碑记所列名单看，捐献者不但有来自东山、诏安、云霄、饶平、潮州、南澳、厦门，并远至上海、宁波、台湾、澎湖，更有国外的新加坡、泰国、菲律宾等。凡此，足见早期东山关帝庙信众涵盖范围之大。



28/07/2009 17:57

左起作者与东山关帝庙施朝辉主任、林纬毅博士和东山县政协刘小龙副主席合影于东山关帝庙前。